

到闻风而动、利剑高悬；要充分发挥巡视巡察综合监督平台作用和联系群众纽带功能，加大巡视巡察上下联动工作力度，打通“巡视+N”监督贯通关键环节，优化巡视监督方式方法，推动精准整治自贸港新业态领域的新型腐败，增强巡视监督的针对性和实效性。

坚持以人民为中心的发展思想。习近平总书记考察海南时指出，各级领导干部要贯彻党的群众路线，牢记党的根本宗旨，想群众之所想，急群众之所急，把所有精力都用在让老百姓过好日子上。推进清廉自贸港建设的决定对整治群众身边腐败和不正之风提出明确要求。巡视是自上而下组织监督与自下而上群众监督的有机结合，要坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就重点巡视什么、纠正什么，畅通群众反映问题渠道，认真研处群众反映事项，紧盯乡村振兴、惠民富民安民、促进共同富裕等政策落实，聚焦人民群众的急难愁盼问题，持续推进查堵点、破难题、促发展，坚决整治“衙门习气”“吃拿卡要”“雁过拔毛”“优亲厚友”等群众身边的腐败和作风问题，切实增强人民群众对自贸港建设成果的获得感。

实现精准发现精准报告。巡视是党章赋予的监督职责，必须始终坚持巡视结论要经得起历史、人民、实践检验的政治标准，把实事求是体现在巡视工作全过程各方面。要带头学思践悟习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，全面落实能力提升建

设年活动要求，加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，强化运用党的理论指导巡视实践的能力，准确运用“三个区分开来”，切实做到有什么问题就能发现什么问题，是什么问题就要报告什么问题，什么问题突出就敢于重点报告什么问题，以精准有力的监督推动清廉自贸港建设各项目标任务落到实处。

强化巡视整改和成果运用。习近平总书记深刻指出，发现问题的目的是解决问题，发现问题不解决，比不巡视的效果还坏。海南省委巡视工作要坚持鲜明的问题导向，准确把握不同地区、不同行业、不同层级清廉建设的特点，坚持发现问题和推动解决问题并重，健全完善巡视整改和成果运用的责任体系、监督机制、评估办法，强化巡视整改主体责任刚性约束，推动对普遍性系统性问题开展集中整治和专项治理，做实做细巡视“后半篇文章”，更加注重从根子上推动正本固元，确保清廉自贸港建设积厚成势。

争当清廉自贸港建设标杆。巡视监督别人首先要监管好自己，在用纪法“标尺”衡量别人之前首先要量准自己。海南省委巡视工作要以更高标准、更严纪律要求自己，健全完善巡视内控制度机制建设，严格落实问题底稿、纪律作风后评估制度，坚持依规依纪依法开展巡视，严守政治纪律、廉洁纪律、保密纪律，力戒形式主义、官僚主义，严格按照权限、规则、程序开展

工作，主动接受党内和社会各方面的监督。要突出政治建设，坚持把支部建在“组”上，党建领航强根铸魂，加强巡视工作廉洁文化建设，确保清廉理念贯穿巡视始终，在守纪律、讲规矩方面走在前、作表率，始终做党和人民的忠诚卫士，坚决防止巡视利剑成为“双刃剑”，让巡视利剑永不蒙尘。

当前，海南自贸港建设正蓬勃展开、稳步推进，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，全省政治生态持续向上向好。同时必须清醒认识到，全面从严治党依然任重道远。海南省委巡视工作将坚决贯彻落实党中央和省委的决策部署要求，切实增强政治定力，持续推进清廉自贸港建设，为加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港提供坚强政治保障，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。■

（作者系省纪委监委、省委巡视工作领导小组办公室主任）